

江河为卷，他用生命作答

——追记西海岸新区优秀水文工作者孙丙考

凡人微光

新区发展我在其中 新区未来有我参与

□本报记者 徐丽

今年4月，西海岸新区大场镇农业农村中心水利负责人孙丙考因病不幸去世，生命定格在55岁。这位扎根基层水利战线30余年的老党员，用一生的坚守与奉献，谱写了一曲感人至深的水利工作者赞歌。



▲孙丙考在水利工作一线兢兢业业奉献一生。



▲孙丙考认真对待每一项工作。

脚步丈量山河，绘就水利“活地图”

1987年，年轻的孙丙考怀揣对家乡和水利事业的热爱，踏入水利战线，30余年来深耕水文行业，用实际行动践行为民初心，诠释责任与担当。

在大场镇，22处水文设施、285处地下水位站就是孙丙考的“战场”。“老孙啊，就像上了发条的时钟，不是在巡查，就是在去巡查的

路上。”回忆起往事，同事徐传军红了眼眶，声音哽咽。哪条河涨过水、哪个库坝存在隐患、观测点数据出现异常意味着什么……孙丙考对全镇的水利设施了如指掌，将这些信息牢牢记在脑海中。

30余年里，孙丙考留下了上万份水文监测、汛前检查手稿。这些

手稿纸张泛黄，字迹工整有力，上面记录着每一次水位的变化、每一处设施的状况。同事们说，这些手稿就是大场水利工作最珍贵的“活地图”，是孙丙考用脚步一步一步丈量、用责任一笔一画书写出来的。每一个数据背后，都是他在烈日下的奔波、在寒风中的坚守。

心系民生福祉，书写兴水利民答卷

在家人眼中，孙丙考是一个对工作充满热忱、全身心投入的人。“小时候，爸爸总是很忙，很少有时间陪我。”儿子孙业强回忆道。

随着时代发展，水利工作面临着新的挑战与机遇。为更好地留存数据资料、适应互联网时代办公环境，孙丙考主动学习电脑知识。他的办公室书桌上堆满了各种电脑书籍，一旁还摆放着学习光盘，他不等不靠，遇到不会的随时拿出来学，学习笔记本上记满了操作步骤与心得体会。他的这种学习精神，感染着身边

的同事。徒弟丁梦茹说：“孙师傅经常跟我们说，不能被时代淘汰，水利工作也需要不断创新。他自己以身作则，为我们树立了榜样。”

孙丙考的心中时刻装着靠水而生的百姓，2022年，大场镇河流治理问题成了他心头的一件大事。孙丙考深知河流对于周边村庄的重要性，它不仅是灌溉水源，更是村庄的生态屏障。为了让河流焕发生机，他四处奔走，向上级部门争取资金与政策支持，治理过程中，他每天都守在施工现场，监督工程质量，每当遇

到问题，他总是积极协调解决。如今，大场镇河水清澈，两岸绿树成荫。提起孙丙考，村民们都会竖起大拇指：“多亏了老孙，让我们村的河变得这么漂亮。”

水源移民为大局利益做出了牺牲，为了让移民村的村民们过上更好的生活，孙丙考多方奔走、积极争取，最终为移民村落实了美丽乡村建设资金和水源地补贴。“孙丙考心里装着我们老百姓，他为村子发展操碎了心。”移民村的村干部感激地说。

坚守防汛一线，风雨中他逆行而上

“汛情就是命令。”这是孙丙考常常挂在嘴边的一句话，也是他一生践行的铁律。每到汛期，他就像一名时刻待命的战士，严阵以待。

2023年一个暴雨如注的夜晚，河崖大坝告急，出现土地塌陷的险情。孙丙考得知消息后，迅速驱车赶赴现场。一路大雨如注，道路泥泞，但孙丙考没有丝毫退缩。好不容易

到达现场停好车，惊魂甫定的他，又毅然踏入齐膝的泥污中，开始排查险情。他不顾风雨的肆虐，不顾个人安危，一步一步沿着大坝查看，不放过任何一个可能存在隐患的角落。

每逢汛期，孙丙考的办公室总是彻夜长明，他就是那个“人家往家跑，我们往外冲”的坚定“逆行者”。在狂风暴雨中，他的身影或许并不

高大，却无比坚定，如同风雨中最让人安心的灯塔。他的坚守，为大场镇的百姓筑起了一道坚固的防汛防线。防汛期间，他经常连续几天几夜不回家，累了就在办公室的沙发上眯一会儿，饿了就随便吃几口泡面。他时刻关注着雨情、水情，及时向上级汇报，为防汛决策提供准确信息。

带病坚守岗位，只为心中那份责任

病魔无情袭来，却未能击垮孙丙考钢铁般的意志，在与病魔斗争的同时，他始终坚守在工作第一线，守护一方江河安澜。

白天，孙丙考强忍着身体不适，认真处理文件、安排工作，每一个细节都不放过。看到他日益消瘦的脸庞，同事们都劝他多休息，他总是笑着说：“没事，我还能坚持，水利工作不能有丝毫马虎。”夜晚，他才拖着沉重虚弱的身躯，悄悄去医院治疗。

即使在病床上，他仍然对工作念念不忘，甚至已虚弱得无法起身，说话都十分困难，也仍心心念念着吉利河的“脉搏”。他郑重地委托同事徐刚：“替我去看看水位，每天一次，数据不能出错……”他的话语中充满了牵挂。住院期间，同事领导去看望他时，他口中念叨的不是病痛，而是那些未尽的巡查点、待完善的水利台账……他把生命的最后一丝光亮，毫无保留地燃尽在了他守护

的水域旁。孙丙考用一生诠释了基层工作者的初心与担当。大场镇的每一条河流，每一处水库，都镌刻着他的足迹；每一份报表、每一次抢险，都凝聚着他的心血。在30余载的水文工作生涯中，孙丙考屡次获得大场镇年度优秀机关干部、镇街城市管理(水务)先进个人、区优秀水文工作者等荣誉称号。这些荣誉，不仅是对他工作的认可，更是他为水利事业奉献的见证。



▲在防汛一线，总能看到孙丙考(左一)的身影。



▲孙丙考书桌上堆满了各种书籍和学习光盘。
 (本版照片均由大场镇供图)